

我和我爱运动的同事们

■郑海青

每天上午10点，一阵激昂的《运动员进行曲》就会在大院四号楼1楼响起。紧接着，一个年轻霸气的女孩飞奔到走廊，扯着嗓子大喊：“做——操——啦——”少顷，大批人员从一楼各个办公室喊着口号小跑出来，迅速在四号楼大厅集结排队，开始做操。

这就是我们单位开展全民健身活动，坚持做工间操的火热场景。

我们单位是一个成天跟互联网打交道的部门，机关干部大部分时间都是端坐在电脑前值班值守，一坐就是一上午，甚至是通宵达旦。

由于久坐缺乏运动，很多人都“坐”出了毛病：有得了“鼠标手”（腱鞘炎）动手术的，有这里突出那里突出腰酸脖子疼的，有血压血脂胆固醇“三高”的，甚至有时还有晕倒在厕所头砸出血的……尤其是去年年底，大部分干部职工都“阳”了之后，病毒专门攻击人体的薄弱环节，办公室里咳嗽声此起彼伏，不少同志都面如菜色，浑身酸痛，四肢无力。

身体是革命的本钱。身体出了毛病，不仅影响生活，更影响工作。为了提高机关干部的身体素质，确保大家以更充沛的体力精力投入工作，单位领导大力推行锻炼健身计划，安排部署了一系列有力措施。

措施之一，做工间操。每天上午10点，我们全体集合，在四号楼的显示屏播放“第九套广播体操”视频，大家照着做，做得好的在前面领操。

别看学生时代做操很轻松，上了年纪感受可大不一样：动作速度跟不上，技术动作不协调，举手抬足都吃力多了。就拿我来说，只要一做抬头踢腿或者伸展动作，全身关节就咔咔作响，手臂怎么也到达不了指定位置。

其他人也差不多，一开始做的时候，做了上面的动作，忘了下面的动作，这个在抬手，那个在踢腿，转体的时候转到一起，下腰的时候“哎哟哎哟”声响成一片……尤其是做跳跃运动时，很多人掌握不了快节奏的动作，现场各种跳法都有，有扭秧歌的，有跳民族舞的，还有僵尸跳的，震得整个大厅咣咣作响，大家常常忍不住哈哈大笑。

随着工间操常态化开展，大家的动作越来越标准，一个个精神抖擞，整齐划一，面貌焕然一新。不管是楼上兄弟单位的干部，还是前来走访办事的人员，都对我们赞不绝口，称之为“四号楼一道靓丽的风景”。

我们的工间操活动还吸引了外单位同志加入。这天，我们做完广播体操，一边拍巴掌一边说，做操时间才五六分钟，没做过瘾。旁边老干局的一位女同志自告奋勇说教我们做健身功法“八段锦”，还说她是八段锦的教练，有资格证的。大家欣然同意，一起跟着女教练做“八段锦”。

以前以为八段锦是武侠小说里很厉害的功夫，经女教练一演示，才知道是一种配合呼吸的动作舒缓的拉伸运动。一会儿扎稳马步，一会儿双手举天，一会儿扭头翻腕，一会儿踮脚跺脚。虽然动作缓慢，但要做到位，难度不小，尤其是有一节，两只手要从胸前摸到后背，再一路摸下，一直摸到脚尖，还不能屈膝。做的时候，仿佛全身的经络都捋直了，那感觉真是酸爽！做完以后，手心发热，微微冒汗。“哇，我感觉我的任督二脉都打通了！”同事发出由衷感慨。

措施之二，打乒乓球。我们专门设置了活动室，摆上一张乒乓球台，利用中午饭后和下午下班后的业余时间打乒乓球。

乒乓球运动不仅能强身健体，还可以提高心理素质，增强反应能力，预防近视眼和老花眼，特别适合办公一族。

我的乒乓球是童子功，水平在单位属于“独孤求败”式的存在。因此，我便当起了陪练的角色，专门负责指导或者喂球，只要出汗，达到锻炼效果就好。遇上喜欢抽拉球的同事，我就专门喂高球，同事一板一板抽过来，我一板一板接回去，场面也是蔚为壮观。半个小时打下来，能出一身透汗。

有时，兄弟单位的同志也偶尔过来切磋球艺。过来切磋的多是高手，发球刁钻，攻势凌厉，防守稳健。这时，往往能吸引几个球迷观战，一起加油助威。那真是棋逢对手，将遇良才，“彗星撞地球式”的高手对决，精彩不断，博得阵阵喝彩声。

措施之三，打羽毛球。每周四下午下班后，全体同志一起到羽毛球馆打羽毛球。

打羽毛球，因为要抬头仰头，对长期伏案工作的人来说，能缓解颈椎疲劳；而抬手挥拍，又能锻炼了肩关节；打羽毛球运动量极大，前后左右满场跑，是很好的减脂运动——羽毛球专业运动员几乎没有一个胖子。

我的羽毛球水平不敢恭维，在稍微厉害点的对手面前就毫无抵抗能力，经常被压制在后场，对手再来一个轻吊，就措手不及了。一局下来，我累得气喘吁吁，而对手汗都没出。其他的同事也和我差不多，半斤八两，甚至还有比我逊的，打了不到20分钟，就精疲力竭，下场休息了。不过，经过一段时间的长跑训练，我的体能有所提升，打起羽毛球没那么费力了，更加抗揍了。

单位有位老谢，羽毛球打得好，经常在我面前叫嚣：“打21个球，你赢3个，就算我输！”我哪咽得下这口恶气？一上场就专挑他打。他水平确实高出一筹，被他长短结合的打法调动得十分狼狈，一开始只有捡球的份。

不过老谢是个胖墩，体力没我好，我拿出死缠烂打的战术，拖着他一直打，半个小时不够，就打一个小时，谁也不准休息，直到打得他面红耳赤，开始力量不足，失误增多。最后，他把拍子一扔，直嚷嚷：“不打了，不打了！你不讲武德！”其实，我也累得快直不起腰了。

丰富多彩的体育健身活动开展以后，领导和同事们的状态发生了喜人的变化：走廊里很少听到咳嗽声了，大家面色红润了，腰板挺直了，身材变好了，说话中气十足！而且，我感觉大伙思维更清晰了，思路更开阔了，心情更开朗了，工作干劲更足了！一言以蔽之，单位的活力更充沛了！

运动让人生更美好！还没开始动起来的朋友，快和我们一起感受火热的锻炼氛围吧！相信你也会爱上运动，焕发更强活力的！

在老家过新年

■邓欣蓉

往年过年，我们都是在城市单元楼的套间房里，一家几口人，既简单也温馨，但总觉得少了点什么。今年春节，恰逢老家新居乔迁之喜，因此，全家人都回乡下老家过年，远在广州的妹妹、妹夫也带着两小孩回来了。这是三年疫情放开后的第一次齐聚过大年，亲人们聚在一起，既享受着宽敞明亮的新房，又感受着这份久别重逢的欣喜和血浓于水的亲情。打扫卫生、置办年货，大家忙得不亦乐乎，婆婆心里也特别欢喜，整日笑得合不拢嘴。

这几年，广大农村在“脱贫攻坚”“乡村振兴”的号角中悄然改变，大家日子过得越来越红火。村里一栋栋新的小洋楼拔地而起，回来过年的晚辈们也越来越多，家家户户都挂上喜庆的红灯笼，贴上了祝福满满的春联。舞龙灯、放鞭炮，一大群亲戚打扮得漂漂亮亮，互相串门拜年，乡下的年味甚浓……

春节，农历新年，俗称过年，一般从腊月二十三的祭灶到正月十五。“二十三祭灶神，二十四扫房子，二十五磨豆腐，二十六去割肉，二十七杀只鸡，二十八把面发，二十九蒸馒头，三十晚上熬一宿……”这是老祖宗流传至今的年俗文化。我小的时候，和蔼可亲的祖母就教导我们“有钱没钱，回家过年”，过年，最重要的就是和亲人们团聚，老祖宗流传下来的东西不能丢，传统文化要一代代传承下去。

除夕这一天最忙，一大早就开始忙着做菜，十个大碗菜是必须的。我们那里有祭祖习俗，给祖先烧纸、供饭，以表示对他们的缅怀。还有贴春联和福字、挂灯笼……这些更要提前准备好。晚上，家家灯火通明，喜气洋洋，全家人欢聚一堂，吃着

美味的团圆饭，品着美酒、饮料，互敬干杯，说着吉祥祝福的话语，有说有笑，其乐融融。到八点，大家围坐在新房客厅，一起开始收看2023年春节联欢晚会，喜庆热闹的歌舞、诙谐幽默的小品等节目，让全家人共享文化盛宴……待到凌晨，跨年守岁，我家先生以家主的名义，发挥“主人翁”精神，给全家老少准备吉利红包，一个个小小的红包，满载着对家人们的祝福和深情。

年味最浓还属放鞭炮、燃烟花。在城区有禁止放鞭炮、燃烟花的规定，但是在乡下就不同，大家觉得过年不放鞭炮等于没有过年，所以家家户户过年都要放鞭炮。印象最深的是凌晨跨年之时，乡村的夜空中到处都是五颜六色、绚烂多彩的烟花，耳朵里传来的是此起彼伏的花炮声和鞭炮声，那种热闹的情形真是让我们兴奋不已。已有许多年没有这么热闹了，我和儿子高兴地手舞足蹈，一起在新房开阔的坪前开心地放着美丽的烟花，我自己仿佛返老还童，又回到了快乐无忧的童年。儿子激动地大喊：“在老家过年真好呀！”这也喊出了我的心声，聚是一团火，散是满天星，老家的年味是团聚的、是温馨的、是幸福的、是热闹的！我深深地爱上老家过年这浓浓的年味！

今天，时代在变，生活在变，环境也在变，但春节的仪式感没有变，一桌年夜饭，是和家人团圆共度、和亲情美满相拥；一句“过年好”“新年如意”，是对彼此的问候、对未来的祝福。从思念家庭到感恩生活，春节早已成为历史传统、生活方式、价值观念的集合，浓缩了中华文化的精华，饱含着人们对美好生活的向往。让我们在年俗文化的纽带里，传承文化，守住年味，守望复兴。

餐桌上的生动一课

■笔岸

春节前，校友们邀请从某领导岗位上退休多年的老校长聚会。没想到，在这次聚会上，老校长再次给我们上了生动的一课。

老校长已年过七旬，先后担任和兼任母校校长长达22年，为母校由一所部属中专发展成为一所省部共建的全国知名高职院校做出了不可磨灭的重大贡献，是海内外校友共同敬重和衷心爱戴的教育家。

再次见到阔别已久的老校长，我们的心情格外激动和兴奋。老校长依然那样风度翩翩、神采奕奕，带着满脸慈祥的笑容向我们健步走来，紧紧地握着我们的手，用饱含欣赏和期待的眼光看着我们，让我们心中暖暖的。

我们热情地问候和祝福老校长，聚精会神地聆听老校长的教诲，浓浓的师生情洋溢在小小的包厢里。席间，大家纷纷向老校长敬酒，老校长很痛快地和大家开怀畅饮，并一一回敬。

喝到高兴处，老校长用筷子夹起了一块刚端上来的米饼，正准备吃，一时没夹稳，米饼掉到了地上。老校长立即弯下腰，捡起那块米饼就往嘴里送。我们一看，大为震惊，集体起身以“不卫生”为由劝阻老校长不要吃掉地上的米饼。可是，老校长完全不听我们的劝阻，捡起那块米饼，看都没看，稳稳地抓在手里，直接就大口大口地吃起来，津津有味地嚼着。

这一幕，让我们目瞪口呆。我不由得想起了26年前的一件校园往事，那时我正在那所后来升格为高职院校的中专学校上学。当年的校长风华正茂时，高大的身材、渊博的学识、儒雅的风度，是我们心中无与伦比的偶像，一言一行都让我们钦佩不已，我们甚至刻意学习模仿。

有一天下午，我在校园里散步，看到校长从办公楼下来，大步走向家属区。突然，刮起一阵风，把路边垃圾桶里一只白色塑料袋卷起飘到了地上。校长看到后，毫不犹豫地快步追过去，弯腰捡起塑料袋，转身扔进了垃圾桶里后就离开了。这个看起来极为自然的小小举动，整个过程不到一分钟，却让我感动和沉思了许久，我仿佛瞬间就明白了很多道理。作为当时唯一的目击者，当我把这个故事讲给同学们听时，他们纷纷表示难以置信，一个个脸上写满了怀疑——“每天忙得不可开交的校长会做这事？”特别让我记忆深刻的是，当我把这件事写进课堂作文时，语文老师在课后还特地问了我：“这件事是真的？”

26年后的今天，老校长再次弯腰捡起的不是一个塑料袋，而是一块米饼。这两件事，在今天的我们看来，其实是同一件事。其意义既不完全是维护校园环境，也不完全是珍惜宝贵粮食，而是一种言行一致、为人师表的君子之风，一种上善若水、厚德载物的长者境界，带给我们的不仅仅是瞬间的温暖和感动，更是督促我们长久思考和践行。

地球：流浪或希望

■刘权毅

以希望为题
写一篇沉默的热泪的墓志铭
来唤醒宇宙浩瀚的史诗
再将它唱出来！
聆听
她在讴歌的
断骨和愈合、团结与抵抗！
还有那
旋律中闪烁的
“人”的无限可能。

人类的彼岸，
伟大的浪漫与现实，
那里停泊着方舟，
方舟上面爬满了苔藓，
搬来舟楫、放眼望去，
到处是蓝天与鲜花，
那里有新月与思念。

何必沉痛
生活的乏善可陈，
与宇宙置换生死，
为文明赌上意志，
抬起头，
悠悠的夜空，
那里原来镶满了人类
最原始最宝贵的钻石。

它在指引着
一个美好世代的抵临，
它在呼唤着
叫我们，即刻出发！